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—r. A helyzet a pénzforgalom tekinteté- 

ben általában nem változott. A szorultság nagy, 

s csak az enyhiti némileg a bajt, hogy a pénz- 

ügyminiszter közbelépésétől a baj orvoslását 

várják 
A megkötött kölcsön s a fővárosok rendezé- 

sének kérdése képezi a nap eseményét. A köl- 

csön tényleg meg van kötve egy consortium- 

mal 740],-re, a mi, tekintve az európai pénz- 

piacz jelenlegi helyzetét, nem mondható ked- 

vezőtlennek, főleg oly országban, minő a mienk, 

melynek tőkéi ingatlanokban levén elhelyezve, 

a mozgó tőkéhez kénytelen fordulni, mely pe- 

dig csak bankszerű manipulatió által tétethetik 

folyóvá, illetőleg pontosittathatik egybe. A ki 

csak némileg jártas a nemzetháztartás alapel- 

veiben, főleg pedig a pénzügytanban, termé- 

szetesnek fogja találni, hogy nálunk egyenesen 

a népre apellálni, hogy a kölcsön aláirása által 

közvetlenül szereztessék be, épen az állam- 

kincstár legvitálisább érdekében nem volna 

czélszerü. Eddigi kölcsöneink legnagyobb rész- 

ben a külföld tőkéi által effeetuáltattak, azon 

egyszerű okból, mert forgó tőkével nem igen 
rendelkezünk s ehhez járul főleg azon körül- 

mény, hogy a mi baloldali politikusaink meg- 

törekezenek zavarni a nemzetgazdászat legpri- 

mitivebb fogalmait a nép fejében, s a kormány- 

zati rendszer iránti bizalom kérdésévé törek- 

szenek tenni mindent, a mi tulajdonképen egy- 

szerű pénzügyi müűvelet, melynél a tőke nem a 

felvevő által követett politikai rendszernek mi- 

nősége, hanem első sorban az azt fedező oga- 

rantiák szerint vezéreltetik. A tőkét eldugni 

nem lehet. 
Ha a tőkének nyereségre van kilátása, az 

nem tekintsem kormányzatot,semsympathiákat, 

sem separatistikus tendendiákat, hanem megy 

oda, hol vele több értéket lehet producálni. A 

tőke világforgalmi, cosmopolitikus jelentőség- 

gel bir nálunk ép ugy, mint Amerikában. S ha 

nyereséges vállalatrál van szó, előtünik az a 

legszigorubb repressiv rendszabályok daczára 

is. Hogy miért fedeztetett az eddigi magyar 

kölcsönök oly eltünőleg csekély része a nem- 

zet által, annak oka ép a mondottakból világ- 

lik ki. A tőkét mely forgalomképes, nekünk 

máshonnan kell beszivárogtatnunk, mert orszá- 

gunk tőkéi az ingatlanokban fekszenek, melye- 

ket mobilizálni nem lehet. De kitünik ebből 

egyszersmind a baloldalii nemzetgazdák azon 

nagy tanulatlanságot feltüntető állitásának fél- 

szegsége is, hogy a kormány azért nem mer 

közvetlenül a néphez fordulni kölcsönért, mert 

tudja, hogy az benne nem bizik; mely állitás- 

nak a fentebb mondottak mellett gyámoltalan- 

ságát még az is bizonyitja, hogy hiszen az or- 

szág lakóinak azon része, mely a forgó tőkével 

rendelkezik, mely vagyonának jövedelmét vál- 
lalatokba képes fektetni, épen azon párt ki- 

egészitő részét képezi mondhatnók kizárólag, 
melynek kebelébőlia kormány került ki. 

Al fővárosok rendezéséről szóló törvény- 

javaslat előzetes tárgyalására a Deákkor által 
kiküldött bizottság befejezte müködését, s je- 
lentését ma fogja a tartandó értekezlet elé ter- 

jeszteni. Pulszky Ágost bizatott meg a je- 

lentés szerkesztésével A bizottság által ujra 
szövegezett törvényjavaslat a rendőrség, a vi- 

rilesek és a főpolgármester kérdésében tér el 
a miniszteri törvényjavaslattól. A rendő őrséget 

ideiglenesen is az állam fogja kezelni; a viri- 

lisek száma a közgyülés felét fogja képezni, 

csakhogy a legtöbb adófizetők lajstromából 

szintén választatni fog annyi, a mennyi a köz- 

gyülésben helyet foglalhat és pedig e válasz- 

tásba az összes polgárság befoly, mig a képvi- 

selőtestület többi tagjai negyedenként válasz- 

tatnak, A főpolgármestert illetőleg kétféle né- 

zet nyilvánult. Az egyik a közgyülés által ki- 

jelőlt 3 egyén közül kivánja a főispánt kine- 

veztetni, mig a másik közvetlen kinevezést ki- 

ván. Kétségkivül ez utóbbi sokkal correctebb; 

mert annál selejtesebb, félszegebb eljárás csak 

nem képzelhető, hogy a főpolgármester, a ki 
a kormány nézeteit van hivatva képviselni, a 

közgyülésnek a pártok többsége szerint vál- 

tozó candidatiója utján neveztessék ki. Vagy 

— vagy. Ha a pártok uralma a döntő szem- 

pont, akkor az általuk választott egyén ne le- 

gyen a kormánynaka képviselője, mert ez a 

legtöbb esetben visszás helyzetre vezet; ha 

pedig elv azhogy a főpolgármester a kormány 

képviselője kell, hogy legyen, akkor legyen 

tényleg az, s ne a pártok változó elemeinek 

képviselője. 

A javaslatot különben csak hétfőn fogják 
az osztályok tárgyalás alá venni. 

Dr. Groisz Gusztáv jogkari dekán 
beigtató beszéde. 

Nagyságos RectorUr! 

Mélyen tisztelt gyülekezet ! 

Ma örömnapot ülünk ! kétszeres őrömnap ez, 
mert a kolozsvári magy. kir. tudomány-egyetem 
megnyitását és ez egyetem első tiszti karának be- 

iktatását ünnepeljük; ugy vagyok meggyőződve, 
hogy mindkét momentum egyarántindokoltnak tün- 
teti fel ez ünnepólyt, fontosságánál, nagy hordere- 

jénél fogva. 

A kolozsvári magy. kir. tudomány-egyetem 
alapitása, megnyitása által Magyarország erdélyi 
részeinek, hol már két izben létezett ugyan tudomány- 
egyetem, de az az idők és viszonyok mostohasága 
miatti kellő virágzásnak nem csak mem indulhatott, 
sőt aránylag rövid élet, helyesebben mondva pan- 
gás után egészen megszünt, régi és hő óhajtása 

megy teljesedésbe. Egy második egyetem szüksé- 

gességét rég érzi Magyarország, hola lakósság nagy 
számára tekintettel, az eddig Hétezett egyetlen tudo- 
mány-egyetem elégtelennek bizonyult. — Öröm- 
mel fogadja a tudomány e második nagy templo- 
mának megnyitását a tudományosság minden igaz 

barátja, minthogy igy hazánkban a tudomány egy 
második ) gyülpontja létesült s meg van vetve ez 

által az alapja azon nemes versenynek, mely a tu-. 
domány fejlődésére nélkülözhetten. 

A tudomány hatalom! korunk egyik jellemző 
vonása az, hogy akár a köz, akár a magánéletben, 
egész nemzetek lés országok ugy, mint egyes egyé- 
nek törekvéseiknek nevezetesebb eredményére csak 
ugy tehetnek szert, ha e czélra nagyobb szellemi 

erőt kifejteni képesek és hajlandók. Letüntek azon 
idők, melyekben a nyers erő is sikerre vezetett, s 
napjainkban már, akár a szellemi, akár az anyagi 
világot, akár a békés, akár a háboru viszonyait te- 
kintjük, mindenütt uralkodó szabály : „mens agatat 
molem.4 — Midőn tekaát egy második tudomány- 
egyetemnek hazánkban lett alapitását és mai napon 
történendő megnyitását ünnepeljük, minden igaz 
honfi kebelben aa örömérzet édes hangjainak kell 
viszhangozniok, mert hazánk, nemzetünk culturai 
haladásának és hatasosabb fejlődésének, s igy egyéni 

! 

ben; 

és állami boldogságunk szebb jövőjének egy ujabb 
és biztos zálogát nyertük e tudományos főtanin- 
tézetben. 

De midőn ily nagy horderejű tény fekszik előt- 

tünk, hála legmagasztosb érzete nyomul előtérbe 
mindazon tényezők irányában, melyek e nagy és 

dicső eszme létesítésében közreműködtek. Ő felsé- 
gét, dicsően uralkodó koronás királyunkat, —– a 

magyar törvényhozást és a m. kir felelős ministe- 

riumot illeti hálánk teljessége , mert a m. kir. fele- 
lős ministerium kezdeményezése folytán a magyar 
törvenyhozás megalkotván a kolozsvari magy. kir. 
tudományegyetem felállitásáról és ideiglenes szer- 
vezetéről szoló törvényezikket, ő csász. és apostoli 
kir. Felsége legmagasabb szentesítése által készsé- 
gesen járult e magasztos mű befejezéséhez ; — s mi- 
dőn — azt hiszem — mindnyájuk azon óhajának 
adok kifejezést: vajha szeretett hazánk és nemze- 
tünk szellemi fejlődésének előmozditására, dicső fel- 
adatának tökéletesen megfelelve, müködnék ez uj 
egyetem, – vajha örökké és mindenkor a valódi 

tudományosság zászlaját lobogtatni és soha meg 
ne szünnék tudomány-egyetem, a szó legszebb 
értélmében lenni, - meg vagyok gyöződve, min- 
den igaz hazafi óhajával találkozom: hála érze- 
tünknek pedig legméltóbb nyilvánitását abban ta- 
lálom, ha minden igyekezetünket, tehetségeink és 
törekvéseink összegét, ez uj egyetem, ez uj alma 
mater felvirágoztatására forditjuk ! 

És most az egyetemi élet, egyik legszebb tisz- 
tét teljesitem, midőn, a jog- és államtudományi kar 
tanárainak, igen tisztelt tantársaimnak bizalmából c 
kar ez évi dékánjává megválas tatván, tudomány- 
egyétemünk nevében ma Nagyságodat a kolozsvári 
m. kir. tudomány-egyetem 1872,-i tanévre vá- 
lasztott Nagyságos Rektorának hirdetem, bemuta- 
tom,és ezen diszes egyetemi hivatalba ünnepélyesen 
beiktatom. 

Az egyetemi életben az uj tisztikarnak beik- 
tatása, mindig örömnapnak tekintetik, mert mind- 
annyiszor ujolag érvényesül az egyetemek ősi alap- 
intézményének egyike, az önkormányzati jog gya- 
korlata; — mennyivel inkább van nekünk alkal- 
munk és okunk ez örömre jelenleg, midőn a kol m. 
kir tud egyetem első Rectorának és az első tiszti- 
karnak beigtatását kell teljesitenünk! 

Nincs itt szükség arra, hogy részletesen kör- 

vonálozzam azon hivatalnak fontosságát, azon ha- 
táskörnek magasztosságát és azon müűködésnek 
nagy horderejét, melynek küszöbét Nagyságod ma 
átlépi; — elég, ha kiemelem azt, hogy az önkor- 

mányzat nagy elve lévén gyökere, éltető eleme az 
egyetemek ősi szerkezetének, s az képezvén alap- 
ját uj egyetemünknek is, az egyetem szabadon vá- 

lasztott fejében, Nagyságos Rectorában,önkormány- 
zati jogának főképviselőjét, tiszteli, – annak te- 
kintette miudig az egyház, annak tekinti ma már a 
polg. társaság; s ha még rőviden utalok azon fényre 
melylyel a rektori méltóság mindig körülvétetett, s 
mely által mintegy a tudomány iránti elismerésnek 
adatott kifejezés, — ha megemlitem azon kitüntető 
állást, melyben az egyetemek rectorai mindenkor 
részesíttettek, — ha kiemelem azon körülményt, 
hogy az egyetem rektorai a magnificentiának czimét 
nyerték még oly korban, midőn ez a főuri méltóság 
jelvénye volt; — s végül, ha arra utalok,hogy ko- 
ronás királyok és uralkodó fejedelmek is élnek 
egyetemeik magnificentissimus rectorainak czimével, 

— eléggé kitüntettem ez állásnak diszes voltát, ez 
állásnak fontosságát. 

Azonban e nagy fény, e diszes méltóság ko- 
telességeket, terheket is ró annak birtokosára, s 
ha nagyok és terhesek ezek minden körülmény kö- 
között, kétségtelenül fokozott mérvben nagyok és 
terhesek azok az uj egyetem rectorának helyzeté- 

ugyan, de ha nem akarunk elfogultak lenni, ha 

tatja a mk 

en; mert a kolozsvári m. kir. tudomány-egyetem 
al mai napon az egyetemek sorában helyet foglal 

őszintén kivánunk k szélkakó el kell ismernű ak hogy fe. 

tapintattal, önfeláldozó buzgalommal, 
fektetendő épület megalkotásán, s an 
itányban czélszerű, a tudomány mai el 

s midőn még hozzájárul mindettez azo 
is, hogy egvetemünk csak ideiglenes t 

bír, s az egyetemi reform éppen most van tárgya 
las alatt s remélhetőleg még e tanev folya 
megoldva lesz, nem szenved kétség ; 
egyetem élén álló rectornak feladató és hiv. 

jelen viszonyok között kiválóán fonto, k önöse 
terhes. 

Választóink egyhangu szava ala 

most beálló tanévre Nagyságod válas ato t 

runknak; a bizalom ily egyhangu n 
velkeztében en Nagyságod nyitja m 

tünő velyad zótt szolg 

Nagyságod képes is, akar is 

egybekapcsolva van 
meg vagyunk győződv i 

s meggyő ödve, ho 
nács tagjai és az összes tunár 
ségünknek tartandjuk, hogy N 
münk haladására és eme 
szándékáb mn, tehetségünk 

tanácsunkkal támogassuk. 

Az ég áldása kövesse 

működését, legyen az egyete 
hogy igazgatásának e szaka 
son hivatali utódjainak ! 

fera Áron ur, a kolozsvá űl ő 

egyetem nagyságos reclora: 
foglaló beszédének vég 

népessége mellett már is az e 
layk három felgezés eg 

iráni ovető áha 
nulók kélőn is 

ápolása vé 

vezetet terjesztettüni el 

az egyetemeknek ) kett



gászokat ok 

; de, a mi nagy fontosságu, 

vetiteni nem feladata; nincs poli- 
ás. Én ezt elvi és practikai hibának 

tözelebbről az egyetemi enduete is elvetette. 
cs helye egyik vagy másik vélemény jogo- 

vitatn, most üdvözlöm azt, a mi van, 
m, hogy ha vannak hiányai, azok a mel- 
pótolhatók idővel. az áldásos siker bi- 

y s mér ékét nem lehetlenitik. 
És uraim tisztelt tanártarsaim! most enged- 

y kérésemmel önökhöz fordulhassak. 
bk szives bizalmanak koszönöm, hogy a kolozs- 

i egyetem rectorának tisztes sorát én kezdem 
E bizalom erész életemben nagy becsü ma- 

ad előttem: habár érzem, hogy e bizalom reám 
e csak ugy megtisztelő, ha az előmbe szabott 

agy feladatnak haszonnat tudok megfelelni. De 
ogy az bekővetkezzék nemcsak önök bizalmára 

em önök közreható egész erejére van szuksé- 
em. Uraim! egy uj egyetem mgulapitása áll 

ink. Őnök tndják, hogy az egyetemet nem a 
ta falak, hanem a tanárok szellemi ereje alapi ja 

meg jó hirncvében, áldásos müködésben, Egyete- 
münk sorsát kezünkbe telte le nemze ünk. Leg- 
zentebbérdekeinek vagyunk ápoló hagyományossai. 

Legyünk hű sáfárai a kezünkre bizott drága kincs- 
a sors kegveltjei a mennyiben sok má- 

sok felett birják az égi szikrát a tudomány hatal- 
mát. Osszák meg e varázshatalmat másokkal kész- 
sé , mert e megosztás által önök sem veszte- 

a mit a tudomány kincseibőt akár millióknak 
oda adnak, a mellett, hogy azt azok mindenike 

zben megkapja, őnök is megtartják. Egyete- 
badság elvén szerv eztetvén, önök leg- 

uikat, az igazságok kutatásában és ter- 
en egész szabadságuk van: de mint min- 
adság ugy a tanitás-szabadsága is nagy 

á nak, a közerkölcsiségnek, a természet és ön- 

lelkiismeretének. Világositsanak kérem sza- 

a tanitással ugy vagyunk, mint a nap 
meleg sugaraival. A napsugarak csak akkor mele- 

gitenek, ha szílárd testekbe ütköznek, egy jó gyuj- 
ólen etett sugarak megolvasztják még az 

, de nem képesek csak egy kanálnyi vizet 
eni. A tanárnak minden tudománya 

smeretes munkája eredménytelen, ha fogé- 
ony keblekre nem talál a tanulóknál. Tanárok és 

atók párosult buzgalma biztosítja a jó sikert. 
egyetemünk uj polgárai! Önök a tansza- 

adságnak színtén részesei: Önökől függ nemcsak 
zyletünk négy kara közt választani, hanem ugyan- 

azou karban a hallgatandó tantárgyak sorrendét is 
önmaguknak megáltapitani, sőt a tanulásban is a 

nem fogja önöket szoritani. Akkora tan- 
iságuk van őnöknek ezen egyetem kebelében, 
ával ez országrészben eddig soha egy tanuló 
Becsüljék meg arra kérem e szabadságot, 

egbecsülik pedig az által, ha mint szabad egyete- 
polgárok lelkiismeretők szerint szolgálják a tu- 

ány érdekeit, s annyi szellemi erőt gyüjtenek 
temben a haza és közmiveltség szolgálatára, 

ennyit önök tanúló elődei nem gyüjthettek. Ura- 

Bevezetés. 

Dembinski pedig, hiven elhatározásához, 
0 többnyire ujoncz emberből álló csapatjával 

uval megkezdé ama hires visszavonulást, 
Lengyelorszag Xenophonjának ne- 

óra járásnyi kerülő uton folytonos 
ben, felemésztő háromheti marsch 

álra zaklatott csapatjával elért 
ai alá. A lakósság öröme leirhatatlan volt 

asonlitott e remény a könyek 
áshoz. Dembiuski neve egyszerre ün- 

a vezérlő tábornokok önző elbiza- 
k az atárendelt tiszteknek tert katonai 
fejlésére nem en sedtek, a tábornokok 

ti versengése, mert egyik sem akaárt a 
latt szolgálni, csekély politikai belátásuk, a 

rmány mutatott lenézésük, melynek 
csait egyszerűen félretevék, s e mellett a fő- 
nép-p különböző czélzatai, legfőkép pe- 

ponti hatalom hiánya 
l int kétségbeeselt ké- 

ámasztottak. Mindezek meltett még a habozó 
: ynecki tehetetlensége végzetes- 

gre egy minden rangu ka- 
hadi tanács 

rzynecki elleni elkese- 
tétetését elhatárzák s 
a hadsereg fő- 

ek mechanikai vagy technikai 

szervezetében, habár tudom, hogy ez esz- 

s meggyőződésuh szerint kezelhe- 

tősséggel van kapcsolatban, felelősők a tudo- 

im 1a ki nem szabad, az tetteért nem felelős, önök 
éreltek és tanszabadok, önök tehát mind önmaguk- 
nak, mind pedig a szeretett hazának teljes mér ék- 
ben felelősök. A teljes felelősség érzete hassa át 
önök egész lényét, hogy a tanszabadság üdvössége 
önök által áldásnak bizonyuljon be a hazai tudo- 
mányosságra és közerkölcsiségre nézve. 

dások megkezdésével megindul. Áldás, az 

e munkásság örök és mindig diszére a tudomány 
világának. Legyen az örök erőforrása e szeretett 
hazának Rectorainak a sora, melyet én most meg- 

nyitok, ne záródjék be soha, soha ! 

Még csak egy pár szót uraim! Egyetemünket 
hazánk alkotmányossága teremtette, legyünk ezért 
halásak iránta. Nemes erkolcs és józan müűveltég 
terjesztése által adjunk neki örökre megdőuthetlen 

erőt. Alkotmányunk szerint szouverain hatalmakat 
a király és a nemzet — képviselői által — gyako- 
rolja, tehát egyeteműnket a két tényező öszhangzó 
akaratának kőszönhetjük, ezért hálatelve kivá som: 
éljen a király! éljen a nemzet törvényho ása 1 E két 
hatulom intensióinak életet a miniszterium kölcsö- 
nös, egyetemünk is közvetlen ennek a műve, hálát- 
lan lennék, ha szivből nem óhajtanám: éljen a ma- 
gyar felelős miniszterium ! 

Előterjesztés 
az erdélyi kölcs. jég és tüizkármentő társulat- 
nak 1872. oktober 10-én d. u. 3 órakor ar. k. 
Lyceum tanácskozó termében tartott köz- 

gyülésre. 
(Vége.) 

Tudva vaa, hogy e társulati munkálat meg- 
akadályoztatása épen azon időben tőrtént, a midőn 
hosszas fáradozások után keletsezett „átvizs gált 
szabály ait képezték volna további alapját e tár- 
sulatnak, melyben a tagok érdekébeni addigi ta- 
pasztalatok — hasznositandólag — letéve valának, 
s melyek a társulatnak megnyugtató nagyobb s 
bátrabb kiterjeszkedését czélozták. A közbejött eset 
folytán azonban a körülmények is megváltoztak ; 
és ez okból azon szabályok ujabban és kellő mó- 
dositással átdolgozva, s azokban minden neta- 
án lehető káros következményü eset- 
nek meggátlását, - atagok érdeke tel- 
ljes biztonságát, - egy szilárd s nagy 
kiterjeszkedésre képesitett közhasznu 
intézetnek kellő alapzatát szem előtt 
tartva, teszem le ezennel e szabályokat a tisztelt 
közgyülés asztalára - kegyes birálata s elfogadása 
végett. 

E társulat ügyeit kezdettől fogva — a szabá- 
lyok korlátai között - én vezettem! őnmagá- 
ből fejlődött az ki, minden egyéb támasz nélkül. 
Nem köszönhette létét sekinek, mint azon tisztelt 
férfiaknak, kik kezdetén azt mondták, hogy „legyen1« 
S midőn eképpen, a tiszta jóakarat mellett, saját ön- 
maga erején magának utat törvén, fejődött ki, egy- 
egyszersmind elismerést árasztott bár hol is, bizal- 
mat fokozatosan gerjesztvén - elhivatásának 
nyilvános és teljoes mérvbeni megfele- 
lése által. Ilyképen ezen intézet az összes ta- 
gok sajátja volt, önmaguk saját támeszköze — vé- 
letlen, előre nem látott szerencsétlenségek követ- 
kezményei elleni esetekre, s ekként az együttes ta- 
gok akaratán kivül, bár kinek is intézkedni, a sza- 

Az egyetemi munkásság holnap az előa- 

ég végtelen áldása legyen e munkásságon ! Legyen 

bályok alapján előjoga nem létezett. Mondjon bár 
ki, bar mit is. Tanuskodnak e társulat munkálatáról 
minden évben közrebocsátott — hiteles számadá- 
sai, - melyek együttesen itt, a tisztelt 
közgyűlésasztaláraletéve vannak. Azok- 
ból látha ó, hogy ezen intézetek létesülése hazánk- 
ban, — feladatainak teljes megoldása által — di- 
szére vált, irántai igyelmet ébresztvén 
feltávolabb levő országokban is, bárha 
oltan számos más társaságok által is környezve 
valának: sőt a biztosítási intézmények 
történelmében és az erdélyi társulat- 
ról külföldi szakmunkák kiváló teljes 
méltánylattal emlékeztek meg. 

Mint eredetiben az első - ugy most mint 
utolsó katonája a társulatnak állok itt, a tisztelt 
közgyűlés előtt, kifáradtan, annak ügyérdekébeni 
oly hasnosan tartott küzdések miatt! Nem vadolhat 
senki, hogy bár minő zaj — lárma miatt is elró- 
mülve hátráltam volna, azok érdekében munkál- 
kodni, kiknek bizatmával e társulati kapocs sark- 
pontját képviseltem! Azzal sem vádolhatnak, hogy 
midőn valahára — felszóliltattam a kibontakozás 
keresztül vitelére, ne hagytam olna oda minden 
addigít, s ne ragadtam volna meg az alkalmat, de 
csakis a szabályok határozott értelmo alapjáni hasz- 
nos eredmény kivivhatás feltétele mellett. Ugy hi- 
sze m, megtettem a legnagyubb áldozatokat is, mi ezen 
ügy s tagjai érdekében kötelességem volt! s eként 
most, mindazon számos megbizóim nevében, kik- 
nek ér leke ugy, mint mazamé is, e társulatéval 
szoros kapcsolatban áll, kérem a tisztelt közgyülést: 
tekintve a károsultaknak oly hoszszas 
idő ótai sanyargattatását - és azok- 
nak okozott nyomorat, méltóztassék mostan 
a tovibbi teendűket olyképen irányozui, és oly 
gyorsan mint csak lehet intézkedni, hogy e tár- 
sulatnak ügyei — valahára a kellő folyamuba 
vezetltetve, n em csak tagjai anyagi érde- 
kében bontakozhassék kiteljes becs ü- 
lettel; sőt anyahazánk bel- s külföld 
előtti hirnevében is. Méltóztassék az uj át- 
alakulásra vezető — e társulatnak jövőrei alapsza- 
bályai elfogadásával — melyek különben is nem 
ujjak s bizottságok megállapodásából kifolyólag 
szakemberek birálatát a legkiválóbb mérvben meg- 
állták — ezen ügy kibontakozását – könyitendve 
— elősegiteni, s haladék nélkül, az arra szükséges 
teendők megtételét -mint jelenben a társu- 
lat erkölcsi legfőbb teljhatalmu szer- 
ve - azonnal elintéztetni. 

s végre, nem kerülhetem el, a tisztelt köz- 
gyülés előtt fel nem emliteni, hogy e társulat kellő 
kibontakozására czélzott törekvéseim közepett nem 
egyszer széttiportatásomra czélzott csapások hul- 
lámzottak le. De a czélt — nem csak magam, ha- 
nem anyaiak érdeke miatt szem előtt tartva, annál 
nyugodtabban hatoltam tovább ; miután a nyilvá- 
nosságot legkisseb részletig is – nem kerülő el- 
járásaim paizsa alatt, s annak segedelmével, ki 
mindeneknek sorsát vezényli, teljesen védve érez- 
tem magamat. Ilyképeni hosszas sok küzdések után 

végre is ejelen törvényesen intézkedhető teljhatalmu 
közgyülésig juthatánk, melynek feladata nem egy 
uj vagy ápolóintézet megalapitása, sem nem egy 
uj világboldogitó vállalat létesítése, hanem felada- 
ta egy rég i—hitele s szerzett érdemei megcsonki- 
tásával — eltőrőlni czélzott teltshalottjában levő 
hazai intézetnek ujabb friss életet adni, hogy füg- 
gőben hazyatott kötelességeinek ugy min tkell 

m 

—megfeleljen; s felretéve minden eddigi akadályt, 
abból bekővetkezett annyi sok bonyodalomnak s 
kedvetlenségnek önerején valahára véget vessen! 
Mindezekért nem mula-zthatom el a leghálásbb kö- 
szönetet nagyszámu megbizó érdektársaim nevében 
mindazoknak kifejezni, kik ezen ügy- 
ben eddigolé bármikéntis támogatni 
szivesek voltak! nem mulaszthatom el e há- 
la nyilvánitását annyival is inkább, mivel azoknak 
sezédkezése nélkül, mind az, mit e társulat, és 
számos károsult tagjai érdekében ez 
ideig elértünk, fennforgott körülmények kö- 
zött, különben alig ha valaha elérhető 
lett volna; és végre nem mulaszthatom el 
legőszintébb köszönet nyilvánitását azért sem, mi- 
vel ezen intézetnek fennforgó jeladatából keletke- 
zett hitem sugalatta mondja: hogy e mostani köz- 
gyülésből e tarsulatra nézve egy uj s még az 
eddiginél is áldásdusabb irányu jövő 
fejlődhetik ki; mely által a költséges ta- 
pasztalatok nem hogy nyom nélkül enyésznének el, 
sőt még dusabb termékenységőök áltai fogják bebi- 
zonyitani: hogy a vállvetett kölcsönös 
önsegélyezés eszméje nemhogy már 
tul élte volna magát, sőt inkább —miunt a 
társadalom legjelentékenyebb tényezője — a fel- 
tétlet nyilvánosság paicsa alatt kellő avatossággal 
s takarékosságral d jkálva, mint örökzöld fo g 
virulni. És ezzel, ez ügy- és az összes tagok 
érdekében megtettem a m gamét! melynél többet 
nem tehetek; isten engem ugy segéljen 11 

Kulisseky János m. k. 

UJDONSÁGOK. 
Kolozsvár, nov. 12-én 

—– Figyelmeztetés. T. polgártársa- 
inkkal sietünk tudatni, hogy lapunk 
november 1-e óta legjután yosabb 
árban vesz fel bármily alak- 
ban hirdetéseket; s ha kivánta- 
tik, a fogalmazásról is gondoskodik 

a „Kolozsvári Közlöny 
kiadó-hivatala. i 

—- Nemes adakozások. Tüzoltóink ré- 
szére, fáradh tatlan gyüjtő és szakaszvezető : Vaszi 
Zs. ur ivén : br. Jó sika Lajos ő excellentiája és 
tkts Korbuly Gergely urak külön-külön 100 frtot 
adományoztak. 

- Egyetemünknél eddig legkeveseb- 
ben iratták be magokat a philosophiára és mathe- 
mathikaiára. Azonban a jogi facultas ez lévben 
igen népes; különösen az első évre jelentkeztek 
sokan. b 

— Torna s vivoda intézetünk nem so- 
kára elkészül, előrészében az épületnek a padozat 
már le van rakva s az ablakok is fel vannak téve; 
a hátulsó részben még most falynak javában a mun- 
kálatok A pgázcsővezet azonban már el van ho- 
lyezve. Egyébiránt a hátralevő munkálatok bevég- 
zése rövid idő alatt megtörténik s mi deczember 
elsején üdvözölhetjük életbe léptét hasznos inté- 
zetünknek. 

— Szép áldozat. Orbán József derék 
kávéház tulajdonos áldozatkészségét csak most 
méltányolhatjuk ugy, mint megérdemli, midőn tud- 
juk, az összeg nagyságát, melyet mint kávéházá- 

vezéreül. Az uj Generalissimus első hadmüve- 
letei fölött egyike a legszellemdusabb katonai irók- 
nak v. Willissen W. ezredes ur, „Theorie des gros- 
sen Kriegest czimű müűvében találó itéletet mon- 
dott, miáltal egyszersmind meg van czáfolva v. Rüs- 
tow W. urnak azon állitása, hogy Dembinski inkább 
„pártember volt, mint nagyszabásu hadvezér. De 

nak viszálykodásai folytán tönkrement szerencsét- 
len ország gyászos sorsa ugy hozta magával, hogy 
az alkalommal is meg kollett a fiai közt uralgó 
visszavonás következtében buknia. Az intrigans 
Krukoviecki tábornok, az u. n „hazafi társulat ve- 
zetőjének összeesküvése már aug. 15-én borzasztó 

éjjeli gyilkosságok elkövetése közben kitört Var- 
sóban. Czartoryski herczeg kormányelnök megbuk- 
tattatott s Krukowiecki bitorolta helyét, azon áruló 
szándékot táplálva, hogy Paskiewitsch herczeggel 
alkudozásokba lép s igy a maga szamára bivztositja 
a czár kegyét. Egy Dembinski bizonyára nem volt 
ily ephialtes-természetű ember kezében használható 
eszköz; tehát épen abban a pillanatban, midőn az 
orosz hadsereg Varsót készült megostromolni, a 
fővezérségben megint változás jött létre. 

Igy a fejetlenségre mindenütt tér nyilt. Len- 
gyelország további sorsa mindenki előtt ismeretes. 

dőn Mehemet Ali egyptomi alkirály Syriába 

birodalom gyökeres ujjáatakitására. II. Mahmud 
tőrök szultán segélyért esengve a pétervári kabi- 

nelhez fordult, Dembinski tehát számos lengyel 
emigranssal egyelemben remélé, hogy kardját Orosz- 
ország ellen villogtathatja. Egyptomban ugy maga 
az alkirály, mint annak fia Ibra hi m basa kitünte- 
tőleg fogadák, de a nemsokára bekővetkezett bé- 

Lengvelország rosz szelleme, ezen saját polgárai- 

18383-ik évig időzött, egész addig a pillanatig, mi- 

betőrt s kedvet mutatott a bomlófélben levő török / 

A lelke legmélyeig megsértett Dembin- 
ski Francziaországba menekült, de ott csak az 

kekötés reményeit semmivé tevé. Bár fényes állo- 
mással kinálák meg, tovabb nem maradt Egyptom- 
ban, sőt a neki egy évre a kormány által utalvá- 
nyoztatni szándékolt fizetést is visszautasitá. 

Ujólag Francziaországban telepedett le s ipar 
vállalatokban kezdett részt venni, csekély jövedel- 

mét szerencsétlen honfitársai sorsának enyhitésére 
forditá. Kik Dembinskivel Párisban közelebbi 
érintkezésben valának, állítják, hogy a vele egy 
nemzetiségű lengyelek irányábani bőkezüsége őt 
magát többször a legnyomasztóbb körül- 
mények kozé ejté. 

Igy telt el 15 hosszu nyomasztó év, mig az 
1848-ban bekovetkezett világrenditő események 
az egykori len gyel főhadvezért nyugalmából felza- 
varák s oly szerep elvállalására Nészteték, mely ál- 
tal neve a történelem emléklapjain meg lett örő- 
kive. És most lássuk az emlékiratot ott, hol Dem- 
binski a magyar határszélen átlép: 

Ny módon — saját meglepetésemre irja D-i 
– háboritatlanul átléptem a határt s egyedüli felada- 
tom volt az osztrák határszéli városkában az osztrák 

hivatalnokokkal korust képezni Kossuth mentől 

nagyobb szidalmazásában ; mert ő volt folyton be- 
szélgeteseiknek és átkozódásaiknak tárgya. 

A határon tul fel óráiz menve a magyar ha- 
tárvámhoz érlem, hol észrevehelően más hangulat 
uralkodott, Kossuthot itt hősnek tekintették, fél- 
isten gyanánt imádták Eunek daczára egyelőre 
jónak láttam inkognitómat megőlzni s ez okból 
az utlevélláttamozás és egyéb formaságok elvég- 
zése után bár sötétedni kezdett, egy szegényes fa- 
luba hajtaték, hol egy zsdó által tartott rosz illa- 
tokkal teljes korcsmában éjjelre megszálltam. Na- 
gyon elbámultam, midőn tapasztalám, hogy ezen 

egyszerű zsidó rendkivül jó hazafi. Gyakran említé 

előttem Görgey Arthur nevét s ugy nyilatko- 
zott, hogy nevezett hadvezér elhagyá ugyan Pestet, 
de egyedül azon okból, mert szándéka Váczon ke- 
resztűl a Duna bal partján egyenenesen Bécsnek 
törni. Meg kell jegyezne n, hogy én a boroszlói 
indóházban egy ujsag lapot vásárolék, melyből 
azon leverő értesülést nyertem, hogy a fővárost a 
honvédcsapatok kiüriték, megvallom, mikép a ma- 
gyar főhadtest lágy-meleg magatartása folytán kö- 
zel voltam aboz, hogy utammal felhagyjak. 

Következő napon, január 11-én,(1849) Bélán 
keresztül Késmárkra értem. E. két mezőváros közt 
méglepetésemre több szekeret találtam melyek tiz- 
tiz percznyi időközben gyorsan elrobogtak mellet- 
tem telve magyar nemes iljusággal, kik mindnyá- 
jan kétcsővű vadász fegyverekkel valának felfegy- 
verkezve, Ujon hultolt hó boritá a hegytetőket s én 
ennek folytán azt gondolám, hogy a közelben va- 
lahol vadászkirándulásra készülnek; később meg- 
tudtam, hogy ezen fiatal emberek a közelgő el- 
lenséges hadcsapatok elől menekülnek Az egész 
városon keresztűl kellett hajlatnom, ha el akarám 
érni a szálót, mely a helység tulsó Lőcse felé 
fekvő oldalán feküdt. Nésmárk utezáin rendkivüli 
mozgalmat tapasztaltam; a polzárok a főut hosszá- 
ban csoportokba allva gyülekeztek, suttogva be- 
szélgetének egymással s igen szomoru arczokat 
mutattak. A szállóban a korcsmáros is igen lever- 
ten közeledett felém. Vidor arczozal lépék hozzá, 
s kérdezém tőle.: ps 

Ugyan mi baj érte önöket korcsmáros utam, 
hogy mindnyájan oly szomoruak ?4 

Ön tehát nem is tudja ? válaszolt, „az ellen- 
ség ma városunkba érkezik 

,De hát ugyan ki ez ellenség? kérdém én, 
a ,honvédek ?4 da 

„Oh, dehogy, nem 14 szólt ő, ,nem a honvé- 
dek, hanem Schlick!e 



nak egy napi bevételét, tüzoltóink részére adomá- 
nyozott. Ez összeg (a kiadást leszámitva) 150 írt. 
60 krral szaporitotta tüzoltóinknak pénztárát. 

— Tuzoltóink választmánya tegnap este 
gyülést tartott a tanácsház nagy termében. 

—- A .Milaria" dalegyletnek e hó 
vége felé tartandó dalestélye igen órdekes lesz, 
azon darabokból itélve, melyeket ez alkalomra ta- 

nulnak be. 

— A szinházi karzatra vonatkozólag 
csak most értesülünk azon rendeletről,mely a pénz- 
tárnoknak csupán 400 jegy kiadását engedélyezi. 
Minthogv eddig 450 jegy áruba bocsátása után,so- 
kan nem láttak semmit s veszélyesnek mutatkozott 
az összeszorulás. Ehez hasonló rendszabály élet- 
belépését a földszinti álló helyre nézve is ajánljuk, 

mert ott is tapasztalható a tulságos szorulás. 

— Kolozsvár képviselői gr. Péohy 
Manó és Hajós János ép a diszebéd ideje alatt 
küldék meg táviratilag szerencsekivánataikat váro- 

sunk nagy ünnepéhez a tud. egyetem megnyilta 
alkalmából. Az összes jelenvoltak megéljenzék a 
táviró derék hazafiakat. 

— Ribédi Biasini Domokos t. pol- 
gártársunk szokott áldozatkészséggel az itteni egye- 

temnél 400 frt alapitványt tett. Szép nemes tett, 
dicséretre nem szorul. 

— Sigmond Ákos a napokban érkezett 
haza külföldi utazásából, megjárta Rómát, Ná- 
polyt, Palermót és Máltát s érdekes utazási 
élményeit rövid levelekbe foglalva, lapunk számára 
megigérte. 

—- A szász királyi pár aranylakodal- 
mára a bécsi 3. dragonyos ezredből egy küldött- 
ség fog Drezdába utazni, mely az ezredesből, al- 
ezredesből, 1 kapitányból és 1 főhadnagyból fog 
állani. Az ezred legelső tulajdonosa is a szász ki- 

rály volt. 

- Sz. ő579 -1872. MHirdetmény. 
Gyakori eset fordul elő, hogy a házbirtokosok tel- 
keiken tett uj épitéseikre az 1868-ik év XXII. t. oz. 
23. §-ban engedélyezett 8-–10 évi adómentes- 
ségtől, azon körülménynél fogva, hogy azt idején 
bejelenteni elmulasztják, elesnek. – Hogy ezen 
rövidséget szenvedni kénytelenek ne legyenek, 
minden házbirtokos ezennel felszólittatik : hogyha 
olyan helyen, hol előbb épület nem létezett uj há- 
zat épit, vagy ha a meglevő régi épületet ujjal 
toldja, vagy azt emelet ráépitésével szaporitja, 
vagy ha a régi épületet földig rontatván, helyébe 
ujat épitett — arról bélyeg nélküli irásbeli jelen- 
tését a bevégzés után, de mindenesetre a haszná- 
datba vétel előtt akár a városi tanács — akár a 
kir. adóhivatalhoz, vagy közvetlenül a k. pénzügy- 
igazgatósághez, házadó mentesség iránti igényé- 
nek különbeni elvesztése terhe alatt megtenni el ne 
mulassza. Sz. kir. Kolozsvár város közigazgatási 

tanácsától, 1872 november 7-én. 

— HE becses lap hirrovatában fel lőnek 
szólitva aGyógyi fürdő részvénytartói, hogy 
iveiket küldjék be. –Kérjük tehát Lészai Dániel és 
t. Incze János urakat kinyilatkoztatni az eredményt, 
tudtul adni a gyülés napját, felvilágositani az ügy 
állásáról és kilátásokról és általában oda hatni,hogy 
a buzgalom, melylyel ez ügy felkaroltatott, ki ne 
aludjék, sőb oda vezettessék, hova az általános 
óhaj és a tett felhivás is emelni kivánta. - A 
nyilvanosságjcsak emelnifogja az érdeket. Egy rész- 

vényes. 

—- Napoleon ex császár vagyona. 
Midőn Napoleon 1870-ben elhagyta Francziaor- 
szágot, mintegy 7,200,000 frank magánadósságot 
hagyott hátra. A visszamaradt ingók a Lonoreban 
árverés alá bocsátta:atak és 5 000,000 frankot jö- 
vedelmeztek. Továbbá eladatott Matild herczegnő 
palotája, mely a Courcelles utczában fekszik, 

2.000,000 frankon. A hitelezők ey ki vannak 
elégitve. 

—– Földingás. Triesztben novem. 4-en 
estve 6 1/, órakor gyönge földingás volt érezhető, 
mely azonban károkat nem okozott. 

—– Lóragály. A gazdaközönséget egy uj 
veszély fenyegeti. Amerikában ugyanis rövid idő 
előtt egy uj lóbetegség ürőtt ki, mely egy ötödét 
veszi el a lovaknak. New-Yorkban, mint a legujabb 
pirek jelentik, e baj szünőfélben van, mig Philadel- 
phiaban és az unió détnyugati részeiben mind na- 
gyobb mérveket kezd ölteni. Mint legujabban je- 
lentik, a ragály Ágliában is kiütött, s főleg Tiverton 
kernyékén számtalan áldozatot ragad el. Angliából 
valószinüleg az egész continensen el fog terjedni 
ezen eddig ismeretlen veszedelmes ragály. 

—- Védeszközül a himlő ellen egy 
cseh orvos, dr. Rott, az eczetet ajánlja még pedig 
vagy a forró eczet gőzének boszivását, vagy pedig 

az eczet ivást tanácsolja. 

—– Magyar fémjelzés. A m. kir. pénz- 
ügyminister a következő a magyar korona országai- 
ban létező fémjelző intézetek, hivatalok és az általuk 
használtatni szokottjegyeket tart. sorozatot tett kőz- 

zé: 1 Pest, fő fém jelzési hivatal, hivatali jegy : P; 
2. Miskolcz, femjelzési intézet: P 1; 3. Selmecz, 
fémj. int. P 2; 4. Ujszöny fémj. int P 3; 5. Po- 

zsony, fémj. int. P 4; 6. Győör, fémj. int. P 5; 7. 

Lugos, femj. int. P 6; 8. Pécs fémj. int. P 7, 9. 

Terézvár, fémj. int. p 8; 10. Srogod, fémj. int. P : 
9, 11. Temesvár, fémj. int P 10; 12. Ujvidék, 

fémj. int. P 11; 13. Arad, fémj. int. P 12; 14 
Pancsova fémj. mt. P 13; 15. a Kassa fémj. hiva- 
tal R; 16. Eperjes fémj. int. R 1; 17. Nagybánya, 
fémj. int. R 2; 18. Nagykárolv,fémj. int. R 3; 19. 
Debreczen fémj. int. R 4. 20. Nagyvárad,fémj. int. 
R5; 11. Lőcse, fémj. int. R 6; 22. Károlyfehér- 
vár, fémj. hivatal: U; 23. Kolozsvár, fémj. iat. U 
1; 24. Besztercze, fémj int. U 2 25. M.-Vásár- 

hely fémj. int. U 3; 26. Nagy- Szeben fémj. int. U 
4; 27. Brassó, fémj intézet. U 5; 28. zágráb, 

fémj. hivatal: V; 29. Eszék, fémj. int. V1; 30. 
Fiume, fémj. int. 'v2, – Az egyesült fémjelek 

Cszámtartalmu és ellenőrzési jegyek) a pesti fő- 
femjelző hivatalnál jul. 1 óta; a többi hivataloknál 

és intézeteknél 1872. szept. 1 óta vannak haszná- 
latban. 

— A keleti marhavésznek Magyaror- 
szágból Morva ország határszéle felé való gyors 
közeledése következtében, - a szarvasmarha, juh 

kecske, valamint az azoktól szármozó nyers termé- 
nyekkeli forgalom csak is egyes esetekben, a mor- 
vaországi cs. kir. helytartó tanácstól kicszközlött 

különös engedély mellett történhetik . 

— A szász királyi pár aranymenyeg- 
zőjére 31 fejedelmi vendég van bejelentve, köztük 
Vilmos császár és neje is. 

— Néger talányok. Hogy a négerek közt 
is vannak gondolkozó élénk szellemű élczesek, 
bizonyitják a következő eredeti néger talányok: 

Mit használnak leggyakrabban, s mit nem lehet 
mégis elhasználni? A napvilágot, — Mi a legszebb 
erény ? Még az ellenséget is vendégszeretettel be- 
fogadui. - Melyik aranynak nincsen fénye és 

mégis legnagyobb az értéke? A hüségnek. - Me- 
lyik ellenség harczol mindig a győzelem tudatával ? 
A halál. - Mi iszik legtőbbet, s mégsem ittas so- 
ha? A föld. - Mi veri mindig egymást, és mégis 
elkerülhetlen szüksége van egymásra? A nyelv es 
fogak. - Mi sebesebb a legjobb futónál, mi repül 
jobban a madárnál ? Az idő. - Mi égot jobban a 
pálinkánál, és a fehérek mégis inkább szeretik ? 
— A bors. 

— A helybeli ultramontan , Kelet" 
mióta érvekkel nem tud sikra állani s kezdi belátni, 
hogy a , röpiratosztogatásk zsinatolása daczára 
nem lesz oly könnyű dolog a mások jogait, javait 
felfalni — az ujdonsági rovatból ölti nyelvét felénk. 
Gyerek a szegény s igy neki ezt is elnézhetni; azt 
hiszi, hogy az irodalmi nyelv az utozaszögleti fele- 
selgetés, czimezgetés. Asztalt elő, ki a piaczra, ott 
jobban megbámulják azt a szájolást; az irodalom 
térén csak nevetségessé teszi magát vele az a ,Ke- 
let,4 melyre szórul szóra talál a protestans Bluntschli 
azon birálata, hogy a „Kelet4-hez hasonlók a „tár- 
sadalom, a korszerújogállam és a vallás ellenségei. " 

Tehát csak rajta! 

—- Két oktondi magukat a kofálkodás- 
ban gyakorló paraszt látván városunk épületeiről 
lengeni a nemzeti zászlókat, következő párbeszédet 
folytattak : Te Gyuri, hát micsoda izéből tették ki 

a nemzeti zászlókat? „Hát Pista bácsi, félnek a ko- 
lerától s ezért dugták ki, mert el akarják ijeszteni." 

Való történet 
— Németország és az aranyterme- 

lés. Németországban az arany pénzlábat hozták 
be; e ténynek óriási jelentősége van. Németország 
a jelen óvben 15 840,000 husz márkos pénzdara- 
bot, mely 15 840,000 font sterlinget nyelt el és 
3.960,000 tiz markos pénzdarabot 1.980,090 
font sterling értékben veretett; ugy, hogy az egész 
1872. évi pénzverésre 17.820,000 font sterling 

rétékű arany használtatott fel. Az aranytermelés 
(eranybányák, aranymosás) által az egész világcn 
20 millió font sterling értékű aranynál többet nem 
nyernek ; ebből látszik, hogy Németország a világ 
majdnem összes aranytermelését a maga számára 
használta fel. 

— A bécsi vigdalmu-házra 1 milió 
200,000 frt értékű részvényeket bo csátanak ki. 

—– Cholerátoli féltében Budán egy fi- 
atal ember annyi vörös bort ivott,hogy a gutta ütöt- 

te meg. 

—- Rangdóőlyf. Egy magasabb rangu ka- 
tonatiszt a napokban Hamburgon át Kopenhágába 
utazván, a pályatdvarban egykori legényét találta, 
mint szekértolót. „Károly, igy kelle téged viszont- 

látnom ?* kérdé a tiszt. - „Engedelmével tábor- 
nok ur — volt a felelet — hivatalom nem épen 
alacsony, mert csak — első és másodosztályu vag- 
gonokat tólok, és ez is valami." 

— Papiredények. Amerikában napról- 
napra mindinkább terjed a papiredények használata, 

melyeknek azon előnyük van, hogy sohasem törnek 

negyon könnyük s mindig tisztán tarthatók . 

- Lakonikus válasz. Grant elnők 
tiszteletére gyakran adnak diszebédeket New-York- 
ban, s igy volt közelebbrőlis egyiken, hogy számos 

toaszt után, melyeket az elnök mind agyonhal ga- 
tott, végre a lord-mayor feláll és egy 35 perczig 
tartó üdvözlő beszédet mond, melynek végezével 

mindenki az elnökre nézett, várva, hogy valahára 

szóljon valamit, Grant felemelkedik székéről két 

füstgomolyt bocsát szivaraból poharat vesz kezébe 

és megszólal ,Le vagyok kötelezve – egészsé- 

gére! é 

lista, és 559 tanitó és tanitónő. 

— Az ezüst érdemkereszttel diszit- 
tetett föl, mint a „W. Zeit." jelenti, közelebbről 
egy lattenburgi csizmadia segéd, ki már negy- 
vennégy év óta dolgozik szorgalmatosan, egy 
odavaló csizmadia mesternél. 

—- sStatistika. Olaszországban 1864- 
70-ig 65,049 természetellenes halálozás történt, 
még pedig 42,870 különféle baleset, 17,090 
gyilkosság, 4984 öngyilkosság, 184 kivégzés és 
22 párbaj következtében. 

– MHamburg kőszénbányáiban Charleroi 
mellett, egy kötél elszakadása következtében 21 
munkás veszté életét. 

—- A himlő járvány pPrágában nagyon 
pusztit, de nem oly nagy mértékben, mint Triest- 
ben, hol e veszélyes epidemia már hónapok óta 
felülötte tanyáját, és számos áldozatot követel. 

— Időszerü inditvány. Ohio állam tör- 
vényet szerint a nő kárpótlást követelhet azon ven- 
déglőstől, ki férjének, ha az részeges, inni ád. Az 
„Albany Evening Journal" irja, hogy kőzelebbről 
egy nő 10,000 dollár erejéig panaszolt be hat 
fogadóst. „Nem lenne-é jó - kérdi egy másik lap 
— ha a férjeknek is joguk volna a pipere- és di- 
vatárusokat az okozott károkért bepanaszolni. 

—– Bajor sör Japánban. Egy vállal- 
kozó szellemű német, Japán fővárosában Yokoha- 
mában serföződét alapitott, s igen jó üzletet csinál, 
mert a japáni urak már nagyon szorgalmas tisztelői 
lettek az árpa lének. A sört „Tso ko da ba tu"-nak 
nevezik, és a japáni császár (mikadó) ujabb tiz ba- 
jor serfőzőt hivott meg országába, hogy különböző 

városokban főződéket állitsanak fel, s ez áltat az 
italt terjesszék. 

– Irói dijak. Tennyson kissó gyenge 
„Tengeri álmok" czimű költeményeért soronként 
10 font sterlinget kapott, és a költemény 313 sor 
volt, mig ellenben Mitton örökbecsű ,„Elveszett pa- 
radicsoma" csak 5 fonttal dijaztatott. 

—- Ez is párisi iparág. Párisban sokan 
fényes üzletet csinálnak a sült burgonyával, s e 
czélra nem kevesebb mint 391 árusbolt áll külön- 
féle városrészekben a közönség rendelkezésére, 
melyekben évenkint körülbelül 80,000 zsák bur- 

gonya fogy el. 

— Virágos stylus. Egy amerikai lap 
következőleg dicséri Colfax tanácsszónokot: „Be- 
szédeiben az mdokolás felső bőrét és a cselekvé- 
nyek talpát olyan szépen, óvatosan varrja össze a 
logika szurkos fonalával, hogy az ellenzéki nedves- 
ség soha be nem hatolhat. 

– Természeti ritkaság Nagy-Russ- 
bachban Alsó- vusztriában f. hó 7-én érett, zama- 
tos mezei s erdei epreket szedtek, és két élő cse- 
rebogarat találtak. 

– Földingás. Déli Karinthiában f. hó 4-n 

földingást észleltek D. Ny. s É. Ny.-nak. Adels- 
bergben a kemény lökesek valamennyi házat meg- 

ingatták. 

— Az ajtó zárva van előtte. Orbán 
József kávéházába már nem engedi be azt a ravasz j 
németet, kinek ,handlirozásat ellen multkor fel- 
szólalánk. — k kitiltásért fogadja elismerésünket. 

— A szliácsi fürdőt a bécsi gyógybank 
215 ezer forintért megvette. Saját élh 
folytán tehát ismét idegen kezekbe k 
intézetünk, mely ügyes hazai vállalkozók 

jelentékeny jövadelém ! forrássá válh tott volna 

- Egy kis statisztika. Bostonban van 
267 lelkész, 468 orvos, 343 ügyvéd, 98 journa- 
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sétálgatva vknlol magát a dobolásba 

—- A zöld szönyegek kártékonyságát 
zonyitja a következő eset: Pitachier gyáros 
háza szobáit mind zöld szönyegekkel veret 
minek hatása nem sokára abban nyilvánult, h 
többen megbetegedtek, hat munkás meg 
chiert a guta ütötte meg, neje tökéletesen megv 
kult, leánya pedig csekély ok miatt főbe lőtte m 
gát. - A zöld szőnyegek roppant károsan ha 
az idegrendszerre. 

— Magyar-osztrák nemzetközi biz 
mányi és kereskedelmi bank. Ezen czéz alat 
magyar miniszterium, egyelértve az osztrák kor- 
mánynyal, s I. f. elhatározás alapján enzedelyi 

adott egy részvénytársulat alakitására következő 
uraknak : gróf Vass Samu, báró Perényi zsigmond, 
Bánó József, Érkövy Adolf, Gyöngyössy Alajos 
Kauser István, Reinitz Jakab, Máttyus Aristid. 

—- Bőr kölcsönzés. Rossi k. a. a prág 
német szinház első tánczosnője, hét hónapok előt 
egy próba táncz alkalmával ruhája meggvuladv n, 
rutul össze visza égett; annyira, hogy teste fele 
része egy égési seb volt. Idő folytán a kezelő or- 
vosok ügyessége és kitartó utánjárása következtéb 
az elégett bőr felület nagyobb része begyógyu 
egyedül két seb az, mely telemes nagysága és 
terjedése folytán kevés reményt nyujt az önként 
behegedésre. A kezelő orvosok körében felmerult a 

gondolat e sebeket bőrátültetés által meggyág 
tani, ugy t. i. hogy egeszséges egyének bőréből 
fognak egyes részeket átpfantálni a genyedő seb- 

re. Midőn e körülmény a kozelesbi ismerők tud 
mására jutott, rogtőn ajánlkozott több fiatl ember 
arra, hogy saját bőrzből vétessék az átülte endő 
börrészlet. Még eddig nem udjuk vajlon e lovag 

ajánlat elfogadtatott e. 

– Kereskedelmi szörmnyzirály Egy bo 
czikkek eladásával foglalkozó kereskedelmi 
a következő hirdetésben ajánlkozik osztrák föl 
„Egy kilencz éves borszeszben utazó olhalt 
nöke helyében uj princzipalist keres a fenut 

folyadékban.* 

Nemzeti szinház. 

Hétfőn nov. 11-én „A s ép marduisnő 
4 folvonásban, franczia alapeszme után irta k 
Lajos. Ném ethi Irma (De Lauge mardui 

szenvelgéstől ment modorával, érzésteljes 
kával ma is részesült a kiórdemlelt tapso 
Kovács Gy. Bourginard tábornok szerepénei 
jobb is lehetett volna, nem emelkedett a he 
magaslatára. Az algieri hősnek, mint szen 
szerelmesnek kissé vesztenie kellene nyers m 
rából, a párisi salonokban nem kell marczonas 
reá ijeszteni a puszták vad fiaira. Mátr 
trouche) kis szerepében figyelemre méltóan j 
észlelünk azonban olyan taglejtéseket, melyek nál, 
salonias, mint napszámos szerepekben ug 
ezen tehát talán lehetne, sőt kellene válto. 
— Mint Marsay Helént jobb szerettük 
látni Boér Emmát, mint Eichner Annát. 
szerep is, de nem vonna le a kisasszony teh 

géből semmit. Krasznai (Grandicur). H 
(Barbier) türhető sikerrel állták meg helyüke 
Ha a zenekar jóvőre is ilyen váltogatott darabo 
játszik mint tegnap, gyakrabban is számithat el 
merő tapsokra. 

Távirati tudósitás a bécsi bőrzérő 

November 11-ről. 50, metalidues 
50, nemzeti kölcsön 70. -. 1860-ki á 
csőn 102.75 Bankrészvények 987. Hitelré. 
nyek 335.- London 108.30. Ezüst 1( 
Cs. kir. arany 5.13. 20 frankos arany 8.( 

Földtehermentesítési kötvények : Mag 
—. Temesi 78. 50. Erdőli 76.25. Ho 
. 

ek ten Sándor 3 

Nyilttér. 
Miután énegtelető szá 

keztek, a 
Graham-k enyér 

den nap Bocsei Hugó b. 
üzletében. 



A kolozsvári királyi szabadalmazott 

ETKEZÉSI INTÉZET 
Entreprise des pompes funobres 

e. egy évi muködése alatt teljesen bé bizonyitotta, hogy városunknak diszére, a t. ez. közönségnek hasznára van. Az intézet 
fönáll a óta temetkezéseink diszesebbek s jóval kevesebbe kerümck, mi az által lett elérve, hogy az 
intézet : begyakorlott személyzetet. fogatokat, különböző gyász-szekereket, fa- és érez- koporsót s egyéb 

gyász kellékekbő raktárt tart, 
jérdemeltük a t. cz. közönség bizalmát, mutata az, hogy helyt és vidéken nöen nagyobbszerü temetést intéze- 

tünk végezett. 
A rendes temetések 25, 50, 100, 150, 200, 300 és 400 forintosok — azonban ezen dijszabályzattal tetszés szerinti eltérés 
eszközöltethetik s kivánatra dragább vagy olcsóbb temetés is rendeztetik. 

A felsorolt dijakért az intézet a dijszabály szerint koporsót, párnákat, lepedőt, mádráczot, szemtakarót, ravatalt, szoba 
diszitést, gyertyákat, egyházi szertartást, harangozást, szomoru jelentést, gyász és kisérő kocsikat, egyenruházott személyzetet, sir- 
satást és befedést szolgáltat ki, rendez és állit elő oly pontossággal, hogy a gyászoló család közremüködése legkevésbé sem lesz 

igénybe véve. 
Érez- és fakoporsók felszerelve vagy a nélkül magára is szolgáltatnak ki gyári árban. 
Felvételi iroda: Bogdán István üzletében. Intézeti és raktári helyiség kül-tordautcza a temető béjárásnál balra. 

Kolozsvártt, oktober nó 1972. 

A temetkezési intézet. 

Bogdán Istvá 
igazgató. 
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Kolozsvártt, főtér báró Bánfy-ház, és központi irodája 

KERESZTESY PÁL PAPIR-ÜZLETÉBEN 
főtér, Gyulay-ház, felvállal mindennemü 

ae 

NYVNYOMDAI MUN KÁKAT. 
enom sezne 

1alélit könyvnyomda tisztelettel tudatja a helybeli és vidéki t. cz. közönséggel, hogy újonan felszerelt és ízletes betükkel ellátott nyomdája azon kellemes helyzetben van togi mindennemü nyomadai megrendeleéest elfogad, u. m. 
KKöönyvek, bázuel Pazai uyelben, körözvények, rovatos ivek, árjegyzékek, számlák, falragaszok, név- és meghivójegyek, gyászhirek, 
baromátlevelek, vásározédulák vt6. 41b. a Vebető fegjutányosabb átak, gy9 és frevutob szoljálat mellett. 

LEGÚJABB MINTÁJU NÉVJEGYEK 100 DARABA 1 frt. 

MTITiL0 MUNKIkH NÉLVE 
, mután Keresztegy Pál papir-űzletével és ez viszont a nyomdával egyesült — biztositékot nyujt arra nézve, hog gy a papirok a legelső papir-gyárakból szereztet- neki be és a azö a hivatalos munkákhoz valódi gyári áron számittatnak, és a legszükségesebb mintázatokból kész raktárt tart. a meglevőket postafordultával, a szo- 

t pedig a legrövidebb idő alatt elkésziti. 
delést kérünk egyenesen a nyomdába küldeni, hol a legnagyobb pontosság biztosittatik. 

: Gámán János örö rököset könyvnyomdája. m 
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